



黄桥经济开发区

党建领航，打造三个百亿级特色产业

江苏泰兴黄桥经济开发区党工委、管委会树牢“项目就是生命、业绩就是尊严”的价值取向，坚持党建领航，聚力项目攻坚，致力培大做实电动工具电器用高倍率锂电产业链、生物发酵与未来食品产业链、高端风电智能装备产业集聚“两链一聚”三个百亿级特色产业，助力黄桥革命老区产业振兴、共同富裕。今年1至10月份，新签约亿元以上项目28个，新开工5亿元以上项目4个，新竣工5亿元以上项目4个；实现工商税收入库6.08亿元，同比增长10.1%。

吹响“向我看齐” 书记挂帅出征招大引强

今年1月15日，黄桥经济开发区党工委副书记、管委会主任邵鸣在黄桥招商单元项目招引建设动员大会上，叫响了“向我看齐，从我开始”的使命担当，要求全体人员把“项目为王”的理念落实到行，全力抓实项目招引建设。“通过班子成员的带头干、带领干，主动扛好招商大旗、勇当招商先锋。”邵鸣表示。

为提高招商实效，黄桥经济开发区坚持“靶向攻坚”，按照产业发展规划和趋势，修编“两链一聚”三大特色产业链的“产业图谱”和“招商图谱”，让招商人员按图精准招商。今年以来，邵鸣每个月都带队出征，赴北京、上海、山东、安徽等地，主动攀高附强，先后对接中国生物发酵产业协会和华熙生物、华恒生物等知名企业，推动了丙氨酸全国龙头华恒生物、玻尿酸全球龙头华熙大健康产业等一批产业链关联项目落户黄桥。

今年1至10月份，新签约亿元以上项目28个，其中30亿元以上1个、10亿元以上3个、5亿元以上10个、3000万美元以上外资项目3个；新开工5亿元以上项目4个，新竣工5亿元以上项目4个。

选准硬核支撑 特色产业发展风生水起

“我们充分发挥行业协会的资源优势，建立行业协会+科研院所+龙头企业的‘三维一体’项目招引对接平台，为链上产业项目招引提供有效的信息来源。”邵鸣介绍。

其中有，以长虹三杰为代表，与中国科学院物理研究所建立起高倍率锂电产业项目对接平台；

依托惠尔信风电产业园，搭建高端风电智能装备产业科技孵化中心和研发中心等科研平台；以东圣生物为基础，江南大学与发酵行业协会共同参与的生物发酵与未来食品产业项目对接平台。同时，高起点建设运营中国生物发酵与未来食品产业研究院，打造一流的集“公共检测+应用基础研究+核心技术成果转化+产业化示范”为一体的生物发酵与未来食品科技产业创新体。

目前，三大特色产业均落实了1—2个产业发展特聘顾问、一组科研团队作支撑、一批高层次人才做保障，助推了特色产业的可持续发展。到“十四五”末，中国生物发酵与未来食品基地建设初具规模，高倍率锂电产业可提前一年实现100亿元目标，高端智能装备产业达100亿元规模，并打造成省级先进制造业产业集群。

坚持用心服务 打造创新创业典范园区

近年来，黄桥经济开发区主动对标国内一流服务水平园区，以制度创新为核心，强化用户思维，为企业和项目提供优质高效精准服务，先后获评“中国优质投资营商环境创新创业典范园区”“创新创业生态典范园区”。

“在黄桥开办企业，我们省了好多心思，从立项到领证近30个环节的手续，全部由开发区包办代办。”新苏集团董事长储文光说。去年初，该集团经过多轮次考察，决定在黄桥投资1.5亿美元建设智能机械制造产业基地项目。黄桥经济开发区组织的专业团队，仅用20天时间就为企业办成了挂牌、拿地、领证开工等手续，实现了“当年签约、当年开工、当年投产”的目标。对这一办事效率，储文光深感叹，更坚定了该集团在黄桥的投资信心。

在代办服务上，黄桥经济开发区围绕距离最短、流程最少、服务最优、效果最佳的目标，由项目服务部绘制链式流程图，实现“一门集中、一窗受理、一证通办”，促使项目早落地、早开工。“今年，我们在帮办泰孚焊材项目上，采取提前介入、容缺受理、并联审查等有效举措，16天内完成了‘交地即发证、拿地即开工’的任务，刷新了黄桥服务项目的新纪录。”邵鸣说。

守住廉洁底线 建设发展和廉洁“双高地”

开发区是项目建设和经济发展的主阵地，更是廉洁发展的新高地。“一直以来，黄桥经济开发区党工委始终把从严治党的主体责任扛在肩上，全力支持纪委监委执纪，通过常拉袖子提醒，传导班子成员和全体工作人员既要廉政、更要勤政，做到‘项目引进来，干部强起来’。”邵鸣表示。

不以规矩，不能成方圆。黄桥经济开发区党工委坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全体人员的头脑，把“不忘初心、牢记使命”作为终身课题，引导大家以忠诚干净的政治品格谋发展。严格执行《党工委议事决策规则》，每月开设“周末健康成长讲堂”，常态化开展“行走在上坡路上”能力提升活动，制定开发区工作人员行为规范，在开发区上下聚力营造“遇事必担当、担当必尽责、尽责必见效”的干事创业氛围。

为激发“勤”的动力和活力，黄桥经济开发区党工委聚焦项目招引、科技创新等主责主业，制定全员KPI绩效考核办法，通过面对面打分，刚性评定10%的不合格人员，明确纪委跟踪抓好整改。

“这样做，真正体现了‘以实绩论英雄，以业绩讲尊严’，有效解决了‘干与不干一个样、干得多与干得少一个样、干得好与干得一般一个样’的问题。”邵鸣介绍，这几年，黄桥经济开发区每年新引进的重大产业项目都在35个以上，开工建设的项目都在18个以上，未出现一例党员干部违纪违法行为，廉洁和发展的“双高地”名副其实。

“我们将按照党的二十大报告中提出的加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化的要求，坚持发展和廉洁一起抓，保持定力、聚精会神做好特色产业的延链、补链、强链工作，推动特色产业实现质的有效提升和量的合理增长，写好开发区高质量发展的‘新答卷’。”邵鸣表示。

成钟伟 封飞 马宏飞

